
■調査の実施方法
・調査地点：平成30年度（20カ所）・平成31年度（19ヵ所）・令和2年度（16ヵ所）の全国の
温泉地又は温泉施設（令和2年度はWEBによる全国自由参加と大分県民用健康アプリ併用）

・有効回答数：11,830件(男：5,033人 女：5,420人 性別未記入：1,377人)
・調査対象：温泉地を訪れた成人 平均年齢56.4歳（標準偏差15.5）
・調査時期：2018年7月10日～2021年1月15日
・方法：全国統一の自記式調査票（調査紙、WEB）を用いた横断調査
・調査事務局：一般財団法人 日本健康開発財団（環境省から委託）

■主な調査結果

（1）温泉地訪問・利用後の主観的変化

①温泉地訪問の主観的な感想（複数回答） ②温泉地利用後の心身の主観的変化（複数回答）

（％）

～「新・湯治-ONSEN stay」の推進～環境省全国「新・湯治」
効果測定調査プロジェクト

３ヵ年調査結果
（平成30年度－令和2年度）

概要報告

環境省では、温泉地の協力を得て、温泉地全体で得られる療養効果を全国初の統一フォーマットで把握し、
全国の温泉地の視点に立って情報発信するため、「全国『新・湯治』効果測定調査プロジェクト」を平成３０
年度より実施しました。３年分（11,830件）の結果がとりまとまりましたので、ご報告いたします。

・温泉地訪問の主観的感想では、「癒された」「わくわく、楽しかった」「リフレッシュできた」
「よい思い出ができた」を９割以上の者が実感し、良好な変化があった。
・温泉地利用で、「健康」「幸せを感じる」「睡眠」「肌」「ストレス」「疲労」「ゆううつな気
分」など多くの主観的項目で改善していた。

温泉地滞在後は心身に良い変化が得られました。結果①

単に湯に浸かるだけではなく、ゴルフや登山などの運動、温泉地での周辺観光や食べ
歩き、マッサージやエステなどのアクティビティを行うこと等が、より良い心身への
変化に関連していました。

結果②

長期間の温泉地滞在ではなくても日帰りや1泊2日、年間を通して高頻度で温泉を訪れる
ことで心身への良い影響が見受けられました。

結果③

95.0

98.1

91.4

98.3

良い思い出ができた

リフレッシュできた

わくわく、楽しかった

癒された
（％）

56.8 
75.6 

71.7 
70.6 

81.5 
81.5 

69.2 
78.3 
79.7 

82.7 
78.8 

むくみが少なくなった
ゆううつな気分が少なくなった

肩腰膝のコリや痛みが少なくなった
冷えが少なくなった
疲労が少なくなった

ストレスが少なくなった
食欲が増した

肌の調子が良くなった
良い睡眠が取れるようになった
より幸せを感じるようになった

より健康になった



（2）アクティビティ（ゴルフ登山などの軽い運動、周遊観光、エステ等）の実施の有無と

温泉地滞在前後の主観的変化の関連 （有意差のあったものから抜粋）

（3）1回あたりの温泉地滞在期間と滞在前後の心身の主観的変化の関連（有意差のあったものから抜粋）

日帰り 1泊2日 ３泊以上

（4）1年間の温泉地訪問回数と温泉地滞在前後の心身の主観的変化の関連（有意差のあったものを抜粋）

①より健康を感じるようになった ②ぐっすりとした良い睡眠が取れるようになった

温泉に浸かるだけでなく、軽い運動や周辺観光や食べ歩き、マッサージやエステなどのなんら
かのアクティビティに参加すると、心身の主観的変化で改善した者の割合が高かった。

■今後の展開

・さらに調査継続してデータを集積し、より詳細な解析を実施。

・調査結果を全国的に発信し、「新・湯治」の効果の普及を図る。

・効果の普及により、多くの人が温泉地を訪れることにより、

温泉地の更なる賑わいの好循環の創出を期待。

・より幸せを感じるようになった ・疲労が回復した ・ストレスが少なくなった

「日帰り」「1泊2日」の短期間の温泉地滞在でも一定の改善傾向が認められ、十分な時間が
取れない人においても一定の療養効果の享受が可能。

問い合わせ先：環境省自然環境局自然環境整備課温泉地保護利用推進室（03-5521-8280）
「新・湯治」について：http://www.env.go.jp/nature/onsen/spa/index.html
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現代のライフスタイルに合わせて、短期間の温泉地訪問を年に複数回行うことでも、様々な
療養効果を得られる。


